

Еженедельная приходская стенгазета  
МИССИОНЕРСКОГО ДВИЖЕНИЯ  
ПРОРОКА ДАНИИЛА



18 декабря-24 декабря 2023. Выпуск № 385

# СВЯЩЕННОМУЧЕНИК ФЕОФАН, ЕПИСКОП ПЕРМСКИЙ И СОЛИКАМСКИЙ

*(24 декабря)*





**Священномученик Феофан** (в миру Ильминский Сергей Петрович) родился 26 сентября **1867 года** в семье церковного чтеца Петра и жены его Акилины в селе Содом Саратовской губернии.

**Отец вскоре умер** и мальчик остался на попечении матушки — глубоко религиозной, кроткой и смиренной женщины. Большое участие в его воспитании принял его дядя — сельский протоиерей Димитрий. С любовью вспоминал впоследствии о нем Владыка, говоря, что остался он «на попечении заменившего мне отца дяди... кроткого и смиренного сельского пастыря, 50 лет прослужившего в одном и том же глухом, захолустном селе. С ним-то я и научился делить с народом и радость и горе, встречать церковные праздники Рождества Христова и Святой Пасхи... Целые поколения прошли пред ним в крестинах, свадьбах, похоронах. Но и любит же его народ! Не только прихожане, но и окрестные села. Овдовев очень рано и оставшись с сыном, да с нами сиротами, он как-то замкнулся в себе, затих, оробел, да таким и остался на всю жизнь. Мужички очень любили своего «папашу», отца духовника. А как стяжалась эта любовь? Он просто был по-евангельски добр и кроток, никогда никого не притеснял, просившему не отказывал и делал все это так же естественно, как светит Солнце или благоухает цветок!».

В **1892** году Сергей закончил **Казанскую Духовную Академию со степенью кандидата богословия** и назначен преподавателем **Саратовского епархиального женского училища**, а с 1894 года — **законучителем Саратовского Мариинского реального училища**.

Только в 1898 году, **32-х лет**, он был **рукоположен в сан священника** к кафедральному собору Саратова. С 1911 года отец Сергей исполняет должность **редактора «Саратовского Духовного вестника»**. Пастырское обращение его всегда было прямо. Так, он сказал по поводу убийства в Киеве Столыпина: «Опять Иродиада беснуется, опять революционная, жидомасонская гидра требует главы слуг Государевых!».

Овдовев, протоиерей Сергей в **1914** году **принял монашеский постриг с именем Феофан в Валаамском Спасо-Преображенском монастыре**. К тому времени дочь его была уже самостоятельной. 12 августа 1914 года он был назначен на место смотрителя Балашовского Духовного училища. Вернувшись с Валаама, отец Феофан открыл в уезде **миссионерские курсы, чтобы миряне имели возможность «научиться давать отчет в своем уповании, а в случае нужды — отпор врагам Церкви Православной»**.

В сентябре 1915 года отец Феофан был возведен в сан **архимандрита Соликамского Свято-Троицкого монастыря**. Вскоре он был на-



значен на должность **ректора Пермской Духовной Семинарии**, для питомцев которой всегда была открыта его квартира. Там собирался проповеднический кружок, учащиеся в домашней обстановке познавали азы миссионерского дела. 26 февраля 1917 года отец Феофан был хиротонисан в **епископа Соликамского, викария Пермской епархии**.

После хиротонии, желая ближе познакомиться с приходами и паствой, Владыка обошел свое викариатство **пешком**. Проживал Владыка в Свято-Троицком Соликамском монастыре. До дня своей мученической кончины он управлял вверенной ему епархией.

Святитель был великим **молитвенником и постником**. Подобно правящему архиепископу священномученику Андронику (Никольскому) Владыка **бесстрашно обличал богоборцев-большевиков**.

Когда, в 1918 году, власти проявили интерес к земельным угодьям Троицкого монастыря, епископ Феофан ответил, что боится более страшного Суда, и без власти правящего архиерея не имеет права сообщать о том, что принадлежит монастырю.

**Владыка организовывал и возглавлял многолюдные крестные ходы, проводимые в связи с гонениями на Церковь и грабежами монастырей**. Когда в марте 1918 года некоторые священники во главе с благочинным выпустили заявление о лояльности (то есть верноподданничестве) и дружелюбии к большевикам, Владыка с грустью и недоумением отозвался на это: «Пастыри Церкви, служители «идеалам христианства» выражают «лояльность»... насильникам и грабителям... Вы должны были как пастыри, как соль земли, как свет миру, высказать свой нравственный суд насильникам...».

17 июня 1918 года, после ареста и казни священномученика архиепископа Пермского Андроника, Владыка приехал в Пермь, и принял управление Пермской епархией. Вскоре, в конце лета, он и сам **был арестован**. За несколько дней до освобождения Перми войсками армии Колчака 23 декабря 1918 года, большевики подвергли Владыку изощренным мучениям.

11 декабря 1918 года в тридцатиградусный мороз Святителя многократно погружали в ледяную прорубь реки Камы. Тело Владыки покрылось льдом толщиной в два пальца, но мученик все еще оставался жив. Тогда палачи его просто утопили. Вместе с ним были утоплены два священника и пять мирян.

Причислены к лику святых Новомучеников и Исповедников Российских на Юбилейном Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви в августе 2000 года для общецерковного почитания.



# ЕВАНГЕЛИЕ

**Он** же сказал ему: один человек сделал большой ужин и звал многих, и когда наступило время ужина, послал раба своего сказать званым: идите, ибо уже все готово.

**И** начали все, как бы сговорившись, извиняться. Первый сказал ему: я купил землю и мне нужно пойти посмотреть ее; прошу тебя, извини меня.

**Другой** сказал: я купил пять пар волов и иду испытать их; прошу тебя, извини меня.

**Третий** сказал: я женился и потому не могу прийти.

**И**, возвратившись, раб тот донес о сем господину своему. Тогда, разгневавшись, хозяин дома сказал рабу своему: пойд скорее по улицам и переулкам города и приведи сюда нищих, увечных, хромых и слепых.

**И** сказал раб: Господин! исполнено, как приказал ты, и еще есть место.

**Господин** сказал рабу: пойд по дорогам и изгородям и убеди прийти, чтобы наполнился дом мой.

**Ибо** сказываю вам, что никто из тех званых не вкусит моего ужина, ибо много званых, но мало избранных.

**(Евангелие от Луки, 14:16-24)**



## ТОЛКОВАНИЕ БЛЖ. ФЕОФИЛАКТА БОЛГАРСКОГО

Так как возлежавший с Господом сказал: **«блажен, кто вкусит хлеба в Царствии Божием»**, то Господь довольно пространно научает его, как мы должны разуть угощение Божие, и произносит настоящую притчу, называя **человеком Своего человеколюбивого Отца**. Ибо в Писании, когда делается намек на силу Божию наказующую, Бог именуется львом и медведицей (по церковно-славянски – пантерой, барсом) (Ос. 13, 7–8); а когда имеется в виду обозначить какое-либо действие человеколюбия Его, тогда Бог представляется **в лице человека** (Лк. 15, 11–24), подобно как и в настоящем месте.

Поскольку притча говорит о человеколюбивейшем домостроительстве, которое Бог совершил в нас, сделав нас причастниками Плоти Сына Своего, то и назван Он человеком. Это домостроительство названо **«большим ужином»**.

**«Ужином»** названо потому, что Господь пришел **в последние времена** и как бы при «ужине» века, а **«великим ужином»** – потому, что **тайна спасения нашего беспрекословно велика** (1Тим. 3, 16).

**«и когда наступило время ужина, послал раба своего»**. Кто этот раб? **Сын Божий**, который **принял образ раба, соделавшись Человеком** (Флп. 2, 7), и о Котором как Человеке, говорится, что Он послан. Обрати внимание на то, что не просто сказано «раба», но «того» раба, который в собственном смысле благоугодил Богу по человечеству и хорошо послужил. Ибо не только как о Сыне и Боге, благоугодном Отцу, но и как о **Человеке, который Один только Сам безгрешно покорился всем определениям и заповедям Отца и «исполнил всякую правду»** (Мф. 3, 15), говорится о Нем, что Он послужил Богу и Отцу. Почему рабом Божиим в собственном смысле Он только Один и может быть назван.

Послан Он **«когда наступило время ужина»**, то есть в определенное и благоприличное время. Ибо для спасения нашего не другое какое время было благоприличнейшим, как время царствования Августа кесаря, когда злоба взошла на самый верх и ей нужно было пасть. Как врачи оставляют гнойную и дурную болезнь дотол, пока она выточит всю дурную влагу, а потом уже прикладывают и лекарства, так нужно было, чтоб и **грех обнаружил все свойственные ему виды, а потом, чтоб великий Врач положил лекарство**. Поэтому-то Господь допустил диаволу исполнить меру злобы и потом, воплотившись, уврачевал всякий вид злобы совершенно святой Своей жизнью.

Он послал **«в год»**, то есть в настоящее и приличное время, как и Давид говорит: **«Препояшь по бедру мечом Твоим и красотою Твоею»** (Пс. 44, 4). **Меч**, без сомнения, есть **Слово Божие**. Бедром означает рождение во плоти, которое совершилось при зрелости плода, то есть в надлежащее время.



**"сказать званым"**. Послан был «сказать званым». Кто сии званые? Может быть, и все люди, так как Бог всех призывал к познанию Себя то чрез благоустройство видимых вещей, то **чрез закон естественный**, а может быть, по преимуществу **израильтяне**, которые были призваны **чрез Закон и пророков**. К ним, к овцам дома Израилева, по преимуществу послан был Господь (Мф. 15, 24). **"идите, ибо уже все готово"**. Он говорит: «идите, ибо уже все готово». Ибо Господь всем благовествовал: близко Царствие Небесное (Мф. 4, 17), и оно внутри вас (Лк. 17, 21).

А они **«начали все... извиняться»**, то есть как бы сговорясь за одно. Ибо все начальники иудейские **отказались иметь Иисуса Царем**, и потому не удостоились (вкусить) вечери, кто по любви к богатству, кто по любви к удовольствиям. Ибо под теми, из которых один купил землю, а другой – пять пар волов, можно разуместь **пристрастных к богатству**, а под женившимся – **сластолюбца**. Если хочешь, пожалуй, разумеи под купившим землю того, кто **по мудрости мирской не принимает таинства** (спасения).

Ибо поле есть мир сей и вообще природа, а кто смотрит только на природу, тот не принимает сверхъестественного. Итак, фарисей, быть может, заглядевшись на землю, то есть наблюдая только законы природы, не принял того, что Дева родила Бога, так как это выше природы. Да и все хвалящиеся внешней мудростью из-за сей земли, то есть из привязанности к природе, не признали Иисуса, обновившего природу.

Под купившим пять пар волов и испытывающим их можно разуместь и человека, **привязанного к веществу**, который пять чувств душевных совокупил с телесными и душу сделал плотью. Поэтому, как **занятый земным, он не хочет участвовать в духовной вечери**. Ибо и премудрый говорит: «Как может сделаться мудрым тот, кто правит плугом» (Сир. 38, 25). А под отпадающим из-за жены можно разуместь **пристрастного к удовольствиям**, который, пристав к плоти, союзнице души, и будучи с ней одно, как совокупившийся с ней, не может угодить Богу.

Можешь все это разуместь **и буквально**; ибо мы отпадаем от Бога как из-за пары волов, так и из-за женитьбы, когда привязываемся к ним, на них исстрачиваем всю жизнь, из-за них трудимся даже до крови, а Божественного ничего,





ни мысли, ни изречения, не помыслим, не исследуем.

**Вечеря сия готовится ежедневно, и все мы призываемся в Царство**, которое Бог уготовал людям еще прежде создания мира (Мф. 25, 34). Но мы не удостоиваемся оно, одни по любопытству мудрости, другие по любви к вещественному, иные по любви к плоти. А человеколюбие Божие дарует сие Царство другим грешникам, которые слепы разумными очами, не понимают, что есть воля Божия, или и понимают, но хромы и неподвижны к исполнению оной, и нищи, как лишившиеся небесной славы, и увечные, как не обнаруживающие в себе непорочной жизни. **К сим-то грешникам, блуждающим по широким и пространным путям греха, Отец Небесный посылает с приглашением на вечерю Сына Своего, который стал рабом по плоти, пришел позвать не праведников, но грешников (Мф. 9, 13), и обильно угощает их вместо тех разумных и богатых, и угождающих плоти. На многих Он посылает болезни и бедствия, и через то невольно заставляет отказаться от такой жизни, по судьбам, по каким Сам знает, и приводит их на Свою вечерю, обращая в побуждение для них наведение бедствий. Примеров сему много.**

## **ПОСЛАНИЕ К КОЛОССЯНАМ СВЯТОГО АПОСТОЛА ПАВЛА (3:4-11)**

**Когда же явится Христос, жизнь ваша, тогда и вы явитесь с Ним во славе.**

**Итак, умертвите земные члены ваши: блуд, нечистоту, страсть, злую похоть и любостяжание, которое есть идолослужение, за которые гнев Божий грядет на сынов противления, в которых и вы некогда обращались, когда жили между ними.**

**А теперь вы отложите все: гнев, ярость, злобу, злоречие, сквернословие уст ваших; не говорите лжи друг другу, совлекшись ветхого человека с делами его и облекшись в нового, который обновляется в познании по образу Создавшего его, где нет ни Еллина, ни Иудея, ни обрезания, ни необрезания, варвара, Скифа, раба, свободного, но все и во всем Христос.**



## ТОЛКОВАНИЕ БЛЖ. ФЕОФИЛАКТА БОЛГАРСКОГО

Во второе пришествие явится всем Христос как Бог, грядущий во славе, со ангелами. Ныне Он настолько сокровен, что даже имя Его осуждают. Тогда **явитесь и вы, и не просто, но «во славе»**. Посему того дня ищите, а не этого: **стремитесь к той жизни**. Ибо тогда наступит для вас истинная жизнь. Нынешняя же жизнь есть смерть, так как и состоит из тления, из течения вперед и обратно. Поэтому не ищите здесь почестей и славы; ибо **там ваша слава**. Жемчужина сокрыта, пока она в раковине, а когда разобьют раковину, блестит на славу. Так и мы, пока находимся в этом тленном теле, должны жить сокровенно, чуждаясь славы. Когда же сие тленное будет разрушено, тогда наступит и наша слава, если мы окажемся достойными ее по своим делам.

**"Итак, умертвите земные члены ваши"**. Не сказал: отбросьте, но: «умертвите», так чтобы они уже не воскресли. «Земными членами», вероятно, называет телесные наши члены: **если они не содействуют приобретению небесного**, то земные, а если совершается чрез них небесное, то они уже не земные, подобно тому, как и мы являемся как бы неземными, если не видим и не слышим ничего дурного.

Может быть, под «земными членами» **разумеются совершаемые телесными нашими членами грехи**, которые остаются на земле и тут же погибают, тогда как члены тела, хотя и от земли, однако не останутся навсегда на земле и не истлеют, но по воскресении получают нетление. Но почему, сказав выше: вы погребены со Христом и совлеклись тела греховного плоти, теперь опять говорит: «умертвите»? Потому, что **первое умерщвление было даром крещения, отъявшим сущий в нас первородный грех**; а теперь предлагаемое умерщвление есть **дело и произволения нашего, состоящее в том, чтобы заглаждать грехи**, бывающие после крещения, более же в том, чтобы даже не позволять им оживать в нас, отсекая зарождение их посредством умерщвления плотского мудрования. Это подобно тому, как если бы кто-нибудь, обновив загрязненную медную статую и придав ей снова блеск, просил владельца этой статуи тщательнее очищать ее от ржавчины, — не от той, которую он уже счистил, но от той, которая покажется после.

**"блуд"**. Вот он объясняет, какие это члены. И прежде всего упоминает «блуд», потому что эта страсть имеет самую большую силу.

**"нечистоту, страсть"**. Оставляет в отдельности говорить о том, о чем неприлично сказать; и словами: «нечистота» и «страсть» дает видеть все виды постыдных смещений. Ибо действительно страсть есть неистовство тела, подобно горячке, или ране, или другой болезни.